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1. Nas questoes abaixo, escolhe a alternativa mais correta:
1. O fato de enxergamos a Via Lactea como uma faixa no céu NAO estd relacionado com o fato de:

(a) A Via Lactea ser uma galdxia achatada
(b) Vermos a Via Lactea de perfil
c¢) Estarmos dentro da Via Léctea

(
(d) Ter muita poeira no disco da Via Léctea

a) 100 anos-luz

2. O diametro da nossa Galéxia estd mais proximo de:

(a)
(b) 1000 anos-luz

(¢) 10000 anos-luz

)

(d) 100000 anos-luz
3. Sao objetos carateristicos dos bracos espirais:

associagoes de estrela quentes de tipo espectral O e B
b

)

)
¢) nebulosas planetarias
(c) P

)

(a
(

estrelas frias tipo K e M

(d) aglomerados globulares
4. As regioes HII, os chamados ”bergarios estelares”, sdo:

nuvens de hidrogénio neutro, nas quais o gas brilha porque emite luz visiel
nuvens de hidrogénio ionizado, ans quais o gas brilha porque emite luz visivel
nuvens de hidrogénio ionizado, nas quais o gas brilha porque reflete a luz das estrelas

nuvens de hidrogénio neutro que s6 emitem radiacao mais energética do que a luz visivel

5. O meio interestelar constitui aproximadamente 10% da massa da Galdxia. O principal componente do meio interestelar
é

) hidrogénio
(b) hélio

(c)
d)

nitrogénio
silicatos

(a
(

6. A evidéncia observacional de que existe matéria escura nas galdxia é:

as grandes bandas escuras visiveis nas fotos das galaxias
b

)
)
()
)

(d) o céu é escuro a noite

(a
(b) as partes externas das galdxias giram mais depressa do que seria esperado com base na sua matéria luminosa

quase todas as galaxias tém um buraco negro no centro

7. A Via Lictea e Andromeda sao membros

(a) das Pléiades

(b) do aglomerado de galdxias Ursa Maior



(d) das Nuvens de Magalhaes

8. A afirmacdo: ”galdxias elipticas sao mais velhas do que galaxias espirais”

(a) E verdadeira, pois a formacao estelar ja cessou nas elipticas

(b) E verdadeira, pois as galdxias elipticas ja tiveram tempo de enrolar completamente os bracos espirais, desapare-
cendo essa estrutura

(c) E falsa , pois as galdxias elipticas ainda ndo desenvolveram os bragos espirais

(d) E falsa, pois galdxias espirais tém estrelas tao velhas quanto as elipticas, embora em menor quantidade
9. Acredita-se que existe muito pouca formacao estelar nas galdxias elipticas porque

(a) elas sdo muito pequenas, portanto toda sua massa foi usada para formar estrelas
(b) elas apresentam muito pouca ou nenhuma quantidade de gés e poeira

)
)

(c) elas giram tao rdpido que destruiram a estrutura espiral onde existia a formagéo estelar
)

[=9

nenhuma das alternativas
ue tipo de fendmeno NAO oferece evidéncia observacional para a teoria do Big Bang

a) a radiagao césmica de fundo do universo

(
10. Q
(

b) a abundancia de hélio no universo
(¢) a escuriddo do céu 4 noite

(d) a absor¢éo da luz das estrelas pelo gds intergalactico
I1. Problemas:

11. A massa M de uma galdxia espiral, contida internamente a 6rbita de uma estrela que se move com velocidade circular
V a uma distancia R do centro da galéxia, é dada por: M = V2 R/G

(a) Deduza a expressao acima.

(b) A velocidade de rotagao da Via Lactea, a distancia do Sol (8,5 kpc do centro), é 220 km/s. Mostre que a massa
da Via Léictea contida até a érbita do Sol é 101 Mg, ( Dados: G = 6,67 x 107! (m?3)/kg s*; Massa do Sol= My
=2 x103% kg)



~ de anos para dar uma volta completa em torno do centro galdctico ( “ano galdctico”” = 230 milhoes de anos),
calcule qual seria a duracao desse periodo se a massa total da Galéaxia estivesse dentro da érbita do Sol.

12. Uma certa estrela tem movimento préprio p = 0, 15" /ano, e sua velocidade radial é de 31,6 km/s. O movimento préprio
e a velocidade radial dessa estrela estao indicadas na figura abaixo.

(a) Indique na figura os vetores que representam a velocidade tangencial(v7) e a velocidade espacial (V) da estrela

(b) Sabendo que o dngulo entre a velocidade radial e a velocidade espacial da estrela é 44 graus, mostre que a
velocidade tangencial da estrela é 30,5 km/s.

(c) Calcule a distancia da estrela, em pc. Dados: sen 17= 1/206265; 1 pc = 3 x10'® km; 1 ano = 3 x10"s



mais marcantes entre cada tipo.
(a) EO e ET (b) Sa e Sc (c) Sb e SBb

14. O quasar RD300 apresenta a linha La, que tem comprimento de onda de repouso de A, = 912 A, em A = 7900A.

(a) Qual a velocidade de recessdo desse quasar, em km/s? Use o efeito Doppler relativistico. % =



~ Hubble para calcular a distancia de RD300, em Mpc e em anos-luz. Adote Hy = 71 km/(s Mpc)

(¢) Qual a idade do universo para o valor de Hy dado acima, supondo que ees valor permaneceu constante? Dado: 1
Mpc = 3 x10'° km



